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И З  С В Е  Т А

„КУЛ ТУР НИ РАТ КО ЈИ ЈЕ ИЗ МА КАО  
КОН ТРО ЛИ” – АУ ТО РИ ЧИ ЈЕ СУ КЊИ ГЕ  
ЗА БРА ЊЕ НЕ У АМЕ РИЧ КИМ ШКО ЛА МА

Аме рич ко удру же ње би бли о те ка (ALA) са оп шти ло је да се при
ме ћу је тен ден ци ја ма сов ног из ба ци ва ња књи га по је ди них ауто ра 
из би бли о те ка у САД, до са да не за бе ле же них раз ме ра. Са мо у 
пе ри о ду од 1. сеп тем бра до 30. но вем бра 2021, при ја вље но је пре
ко 330 слу ча је ва, што је ду пло ви ше не го то ком чи та ве 2020. По 
ми шље њу пред сед ни це аме рич ког ПЕНа Су зан Но сел, си ту а ци ја 
је све го ра. „Не ка да смо за го ди ну да на до би ја ли ин фор ма ци је о 
не ко ли ко та квих слу ча је ва, а са да се то де ша ва сва ке не де ље. Пред
ла га ли смо за ко не ко ји ма би се школ ским од бо ри ма од у зе ло пра
во да са мо вољ но ис кљу чу ју по је ди не на сло ве и ау то ре.”

Што се ти че струк ту ре из ба че них де ла, у са оп ште њу аме рич
ких би бли о те ка ана ли зи ра се да су „нај че шћа ме та гла со ви ра сно, 
кла сно или род но мар ги на ли зо ва них пи са ца...” По ред афро а ме рич
ких, хи спа но а ме рич ких и геј ау то ра, на уда ру се на шла и Мар га рет 
Атвуд, са дис то пиј ским ро ма ном Слу шки њи на при ча ко ји је за бра
њен у по је ди ним школ ским би бли о те ка ма у Тек са су због „сек су
ал но екс пли цит ног са др жа ја и вре ђа ња хри шћан ства” (ау тор ка 
опи су је до ла зак на власт у САД екс тре ми стич ке сек те и по то ну ће 
јед ног дру штва круп ним ко ра ци ма уна зад).

Цен зу ра у би бли о те ка ма нај че шће се бе ле жи у до ми нант но 
ре пу бли кан ским др жа ва ма. Но, кон зер ва тив ни кри ти ча ри не про
пу шта ју да ис так ну ка ко и ле ви ца има сво је фа во ри те за цен зу ри
са ње. Кла си ци ма по пут Хаклбе ри ја Фи на или Уби ти пти цу ру га
ли цу Хар пер Ли у ли бе рал ним кру го ви ма не рет ко се спо чи та ва ју 
ра си стич ки са др жај и ра сни сте ре о ти пи. Су зан Но сел при ме ћу је 
да је ле ви ца скло на да де ла из прет ход них епо ха ме ри са вре ме ним 
ар ши ни ма, не узи ма ју ћи у об зир дру штве ни кон текст у ко јем је 
упо тре ба по је ди них (за не ке, увре дљи вих) тер ми на би ла при хва
тљи ви ја не го да нас. Но, за сло бо ду го во ра су, пре ма њој, опа сни је 
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за бра не у кон зер ва тив ним сре ди на ма јер се оне че шће пре та ка ју 
у ле ги сла ти ву и оза ко њу ју. При мер за то је про шло го ди шња забра
на кри тич ке ра сне те о ри је на уни вер зи те ти ма у де вет аме рич ких 
др жа ва (Ај да хо, Окла хо ма, Те не си, Тек сас, Ајо ва, Ари зо на, Се вер
на Да ко та, Ју жна Ка ро ли на и Њу Хемп шир).

С дру ге стра не Атлан ти ка, у Ве ли кој Бри та ни ји у по след њих 
по ла ве ка ни је би ло зва нич не за бра не, што се ту ма чи сла би јим 
ути ца јем фун да мен та ли стич ких цр кве них кру го ва. Ипак, ов де је 
цен зу ра не зва нич на и мно ге књи ге пре ста ју да се штам па ју ка да 
бу ду про гла ше не за по ли тич ки не ко рект не. При мер то га је деч ји 
пи сац Инид Блај тон, оп ту жен за ра си зам у ци клу су при ча о де ча ку 
Но ди ју. Ва ља ло би се овом при ли ком се ти ти и ре чи Оска ра Вајл
да, да су „књи ге ко је свет на зи ва не мо рал ним оне ко је при ка зу ју 
ње го ву вла сти ту сра мо ту”.

СТО ГО ДИ НА ОД РО ЂЕ ЊА ЏЕ КА КЕ РУ А КА

У се ћа њу са вре ме не поп кул ту ре, аме рич ки пи сац Џек Ке ру ак 
(1922–1969) је на ве чи том пу ту, у ме те ор ском пре ле ту бес кра јем 
ау то пу те ва и пру га по сле рат не Аме ри ке. То је ми ље култ ног рома
на На пу ту, ре мекде ла пу то пи сне про зе на ста ње ног екс цен три ци
ма, „ко ји су лу ди да жи ве, лу ди да при ча ју, лу ди да би би ли спа
се ни, лу ди од жуд ње пре ма све му у исто вре ме [...] ко ји ни ка да не 
зе ва ју, ни ти ка жу не што ба нал но, не го го ре, го ре, го ре, као чу ве не 
жу те ра ке те за ва тро мет”.

Но, у го ди ни из ла ска ро ма на (1957), про шло је би ло већ де сет 
го ди на од опи си ва них пу то ва ња. Ке ру ак је у ме ђу вре ме ну по стао 
дру га чи ји пи сац. Под ути ца јем пе сни ка Ге ри ја Снај де ра, про на
ла зи ус хи ће ња „из ван пу та”, са го то во ре ли ги о зним осе ћа јем за 
при ро ду, вре ба ју ћи по гу стим шу ма ма и „тра га ју ћи за гла со ви ма 
ди вљи не, за еста зом ме ђу зве зда ма”.

Сто го ди на од ро ђе ња, зве зда јед ног од осни ва ча бит нич ког 
по кре та још бли ста ви је си ја. У ме сту ро ђе ња, у Ло у е лу, у Ма са
чу сет су, по чев ши од мар та ме се ца, по пр ви пут се у јав но сти по
ка зу је ори ги нал ни ру ко пис ро ма на На пу ту, от ку цан на та бу лир 
па пи ру са пер фо ри ра ним иви ца ма, за као и све ње го ве фо то гра
фи је ко је је сни мио ње гов при ја тељ, пе сник Ален Гин зберг. Ру ко пис 
је на ста јао то ком фре не тич не три не де ље, а по ре чи ма Џи ма Сам
па са, пи шче вог ро ђа ка и пред сед ни ка За ду жби не Џе ка Ке ру а ка, 
ау тор је ко ри стио не пре кид ни та бу лир па пир баш сто га да не би 
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мо рао да стал но уба цу је но ви лист у пи са ћу ма ши ну и та ко пре
ки да свој ток све сти. 

Под јед на ко обо жа ван и оспо ра ван, ка ко због кон тра дик тор ног 
жи во та, та ко и због спон та ног про зног сти ла ро ма на без за пле та, 
ко ји ма од је ку је ри там бибап џе за. Иа ко сма тран ико ном хи пи 
по кре та и кон тра кул ту ре, по др жа вао је рат у Ви јет на му. Ка да су 
га пред крај жи во та по се ти ли пи сци Нил Ка си ди и Кен Ки зи у 
дру штву хи пи ка, ис та као је аме рич ку за ста ву на ку ћу. 

РЕ ШЕ НА МИ СТЕ РИ ЈА НЕ СТА ЛИХ РУ КО ПИ СА

Аме рич ки Фе де рал ни ис тра жни би ро је по чет ком го ди не са
оп штио да је у Њу јор ку ухап шен чо век за ко га се сум ња да је про
те клих пет го ди на крао нео бја вље не ру ко пи се од ау то ра. Ра ди се 
о Фи ли пу Бер нар ди ни ју, ита ли јан ском др жа вља ни ну ко ји је не
ка да ра дио за бри тан ског из да ва ча Сај мон и Шу стер. Оп ту жен је 
за кра ђу иден ти те та и тех но ло шки кри ми нал (wi re fraud), за шта 
у САД мо же да се до би је ка зна до два де сет го ди на за тво ра. У оп ту
жни ци још сто ји да је Бер нар ди ни ре ги стро вао пре ко 160 ла жних 
ин тер нет до ме на под ту ђим име ни ма.

О нео вла шће ном при сва ја њу ру ко пи са јав ност је пр ви пут 
оба ве ште на по чет ком де цем бра 2020. Из да вач ки сајт Pu blis her’s 
Mar ket pla ce на ја вио је да из да вач Литл бра ун пла ни ра да об ја ви 
ро ман не а фир ми са ног мла дог ау то ра Џеј мса Ха на ха ма. Два да на 
ка сни је, пи сац до би ја мејл са на ло га уред ни ка да му по ша ље нај
но ви ју вер зи ју књи ге. Ау тор му ша ље од го вор за јед но са но вом 
вер зи јом ру ко пи са, али му се уред ник убр зо ја вља са об ја шње њем 
да му ни је он по слао мејл. Био је то кла си чан при мер phishingа – 
при сва ја ње ту ђег на ло га елек трон ске по ште и сла ње по ру ка с ње га. 
Убр зо је обе ло да ње но да су ме та кра ђе би ли и не лек то ри са ни ру ко
пи си по зна ти јих ау то ра, по пут Мар га рет Атвуд и Сал ма на Ру жди ја, 
те да је кра ђа ру ко пи са – ко ја се од ви ја ла го ди на ма уна зад – по при
ми ла ма сов не раз ме ре у вре ме Фран цу ског сај ма књи га 2020, ко ји 
се због пан де миј ских окол но сти одр жао у вир ту ел ном про сто ру.

Још увек се ни шта не зна о мо гу ћој мо ти ва ци ји за ово кри вич но 
де ло, бу ду ћи да ау то ри ма по сле кра ђе ру ко пи са ни су сти за ли ни ка кви 
зах те ви за њи хов от куп или дру ге уце не, ни ти је ије дан од њих осва
нуо на ин тер не ту, што би пред ста вља ло кр ше ње ау тор ских пра ва.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




